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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
Актуальність теми. Історія українського книго- та пресовидання 

багата яскравими фактами організаційно-видавничої діяльності та 
зразками редакторської майстерності, вона наповнена сотнями імен діячів 
культури, політики, науки. Саме до них належить плеяда учених-
математиків, фізиків, хіміків, талановитих інженерів, які працювали у 
Львівській політехніці. 

Львівська політехніка – відомий осередок науки й освіти в Україні. Тут 
діяли визначні наукові школи, вчені створювали нові напрями у світовій 
технічній науці, були організовані різноманітні навчальні та виробничі 
підрозділи, які, окрім допомоги у педагогічній роботі, займалися науково-
дослідною діяльністю. Результати плідної праці в усіх структурах Політехніки  
знайшли  відображення  в численних публікаціях. 

Період, обраний для дослідження – друга половина ХІХ – середина ХХ 
ст. – час великого вибуху науково-технічного прогресу, генези інфор-
маційного забезпечення і наукової популяризації. 

Технічна академія у Львові (початкова назва і статус Львівської 
політехніки) прийняла на навчання студентів майже на 40 років раніше ніж 
Харківський технологічний інститут, і на 50 років – ніж Київський 
політехнічний інститут. Становлення і розвиток навчального закладу 
відбувалися у складних соціально-політичних умовах. Проте в історію 
української освіти і науки вписані імена вчених-політехніків: Євстахія 
Волощака, Юліана Медведського, Романа Залозецького, Івана Левинського 
та ін. Нині назріла потреба не лише показати їхню роль та місце в історії 
науки і техніки, а й привернути увагу до надбань учених у сфері видавничої 
роботи: відновити в пам’яті призабуті імена і представити видавничі 
здобутки відомих діячів культурного життя України, якими пишається 
Політехніка, особистостей, доля яких так чи інакше пов’язана з діяльністю 
навчального закладу. Це викладач Української (таємної) технічної школи 
учений і талановитий художник П. Холодний (старший); випускники різних 
років – інженер, письменник і громадський діяч П. Франко; інженер, поет і 
публіцист А. Пясецький; інженери, громадські діячі, редактори першого науково-
технічного журналу українською мовою «Технічні вісти» – Я. Стефанович та 
І. Кандяк. Висвітлення видавничих надбань українського студентського 
товариства Львівської політехніки «Основа» збагатить історію національної 
видавничої справи й журналістики. 

Повернення у сучасний науковий обіг будь-якої сторінки вітчизняної 
історії – а надто такої яскравої, якою була видавнича діяльність Львівської 
політехніки, – є нині суттєвою складовою формування повної, правдивої, не 
спотвореної ідеологічними приписами історії видавничої справи в Україні. 
Саме в цьому полягає актуальність цієї праці. 
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Вибір теми зумовлений відсутністю комплексного книго- та пресознавчого 
дослідження, характеристики видавничої діяльності навчального закладу та 
окремих його представників. Виникає потреба в науковому аналізі здобутків і 
осмисленні негативних чинників, які впливали на хід видавничої роботи.  

Актуальність дисертації посилюється тим, що видавнича діяльність 
сучасних вищих навчальних закладів має багато спільних рис з подібним 
досвідом минулого. Важливо оцінити з позицій сьогодення видавничі 
здобутки за 100-літній період сотень науковців Львівської політехніки, щоб 
застосувати їхній досвід у практичній діяльності. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна 
робота пов’язана з науковою проблематикою досліджень кафедри видавничої 
справи і редагування Української академії друкарства, зокрема: «Інформаційний 
маркетинг на книжковому ринку України» (2000–2005 рр.), з держбюджетною 
темою «Українська книга в соціокультурному просторі» (2001–2003 рр., 
№ держреєстрації 0101U004041), «Творення інформаційного продукту: 
теоретичні та практичні аспекти» (2007 р. –). 

Мета і завдання дослідження. Охарактеризувати видавничу діяльність, яка 
здійснювалася у Львівській політехніці та за межами навчального закладу силами 
її діячів, висвітлити цю діяльність як соціокультурне явище в контексті 
відтворення видавничого середовища Західної України у сфері природничо-
технічних наук, що дасть змогу долучити її здобутки до історії видавничої справи. 

Для досягнення поставленої мети передбачено розв’язати такі завдання: 
1) висвітлити видавничі досягнення Львівської політехніки у ракурсі 

історії навчального закладу; 
2) з’ясувати особистий внесок діячів Львівської політехніки у розвиток 

видавничої справи, наукової і науково-популярної журналістики в Україні, 
дослідити їхню редакторську діяльність; 

3) окреслити видавничий репертуар Львівської політехніки, виокремивши 
основні типологічні різновиди періодичних і неперіодичних видань; 

4) визначити коло видавців наукової продукції, яка виходила зі стін 
Львівської політехніки; 

5) сформулювати історичне та загальнокультурне значення досвіду 
науково-видавничої діяльності Львівської політехніки. 

Об’єктом дослідження є науково-природнича і технічна література та преса 
Львівської політехніки, що вийшла упродовж 1844–1944 рр., а також видавничі 
здобутки діячів науки і культури, причетних до історії функціонування 
навчального закладу. 

Предмет дослідження охоплює різні аспекти видавничої діяльності: 
соціально-політичні та історичні умови формування репертуару; науково-
творчу спадщину провідних учених, підрозділів та громадських організацій 
Львівської політехніки, а також діячів української культури, життєвий шлях 
яких пов’язаний з цим навчальним закладом; джерелознавчий і типологічний 
аналіз цієї спадщини та окреслення її значення у розвитку природничих 
досліджень і технічних наук. 
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Методи дослідження. Для досягнення завдань, зумовлених метою 
роботи, дисертанткою використаний історичний метод із опертям задля 
наукової об’єктивності – на документи і фактичний матеріал, а також його 
різновид – порівняльно-історичний метод, проведено архівні дослідження. 
Здійснено аналіз наукової літератури за напрямом дослідження. Застосований 
біографічний метод дав змогу дослідити соціально-політичні та соціально-
культурні впливи на життя і науково-творчі здобутки провідних учених 
навчального закладу. Дослідження документального масиву розпочато з 
класифікації видань, приклади наведено за допомогою бібліографічно-
описового методу. Застосовано типологічний аналіз для поділу видань на 
тематико-типологічні групи. Порівняльний аналіз дозволив виявити окремі 
тенденції і закономірності видавничої діяльності минулого для застосування 
їх у сучасній практиці. При опрацюванні текстової інформації здійснено 
аналіз її змісту.  

Наукова новизна роботи зумовлена відсутністю комплексного наукового 
дослідження, тема належним чином не вивчена. У науковий обіг введено 
прогресивні як на той час методи організації видавничої справи, які можна 
використати у практиці сучасних видавництв. 

Серед наукових результатів роботи найсуттєвішими є:  
- з’ясування особистого внеску у видавничу діяльність українських 

науковців, випускників Львівської політехніки, діячів науки та культури, 
життєві долі яких пов’язані з функціонуванням навчального закладу ; 

- обґрунтування появи науково-технічної журналістики на теренах 
Галичини як засобу оперативної наукової комунікації у новостворюваних 
галузях науки і виробництва та оцінка внеску вчених-політехніків у її розбудову; 

- виявлення – на підставі тематико-типологічного аналізу періодичних і 
неперіодичних видань Львівської політехніки – основних засад репертуарної 
політики навчального закладу; 

- реконструкція видавничої діяльності студентського товариства 
«Основа» (1943–1944 рр.). 

У науковий обіг введено досі невідомий пласт знань з історії науки в 
Україні, доповнено історіографічну базу матеріальної культури Західної 
України і регіональних наукових досліджень, доведено міждисциплінарне 
значення видавничого репертуару для багатьох галузей наук. 

Теоретичне і практичне застосування одержаних результатів.  
Теоретичні положення і висновки дисертаційної роботи разом із 

викладеним у ній матеріалом дадуть змогу заповнити чималі прогалини в історії 
журналістики та книговидавничої справи, а також історії науки і техніки.  

Матеріали дослідження можуть бути використані при написанні наукових 
праць, підручників і навчальних посібників з історії журналістики та книговидав-
ничої справи, біографічних та енциклопедичних словників. Історичний досвід 
видавничої діяльності Львівської політехніки можна застосовувати у практичній 
роботі сучасних видавництв вищих навчальних закладів. 
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Дослідження може бути корисне усім, хто вивчає науку й освіту, історію і 
культуру України, працівникам наукових бібліотек, краєзнавчих музеїв та 
музеїв науки й техніки. 

Особистий внесок здобувача. У роботі представлено результати 
особистих досліджень автора. Основні положення викладено у 24 одноосібних 
публікаціях. Дисертація виконана здобувачем самостійно. 

Апробація результатів дисертації. Дисертація обговорювалася на засіданні 
кафедри видавничої справи і редагування, основні положення виголошувалися 
на щорічних звітних наукових конференціях професорсько-викладацького складу 
та аспірантів Української академії друкарства (2003–2007 рр.). Апробація 
результатів відбувалася на дев’яти міжнародних, всеукраїнських та регіональних 
конференціях: Восьмій всеукраїнській науково-теоретичній конференції 
«Українська періодика: історія і сучасність» (Львів, 2003 р.); конференції 
“Масова комунікація в Україні та інформаційний виклик ХХІ століття” 
(Дніпропетровськ, 2003 р.); Третіх Тикторівських читаннях “Видавнича справа 
в сучасному світі: традиційне і новітнє” (Львів, 2005 р.); Дев’ятій 
всеукраїнській науково-теоретичній конференції «Українська періодика: 
історія і сучасність» (Львів, 2005 р.); VIII Międzynarodowej Konferencji 
Naukowej «Kraków – Lwów ksiażki, czasopisma, biblioteki XIX I XX wieku» 
(Краків, Польща, 2005 р.); Четвертих Тикторівських читаннях «Видавнича 
справа в сучасному світі: традиційне і новітнє» (Львів, 2006 р.); конференції 
«Ksіążka, biblioteka, informacja – między podziałami a wspólnotą» (Кельце, 
Польща, 2006); IХ Międzynarodowej Konferencji Naukowej «Kraków – Lwów 
ksiażki, czasopisma, biblioteki XIX I XX wieku» (Краків, Польща, 2007 р.); 
П’ятих Тикторівських читаннях: «Видавнича справа та редагування в Україні: 
фах–наука–професійний вишкіл» (Львів, 2007 р.). 

Обсяг і структура дисертації. Дисертацією є рукопис. Обсяг основного 
тексту 191 сторінка. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів (9 
підрозділів, 10 пунктів), висновків, списку використаних джерел (349 позицій) 
та додатків. 

Публікації. Основні результати дисертації викладені у 24 публікаціях, з 
яких 13 – статті у фахових виданнях, що входять до переліку ВАК України, 
чотири статті у наукових виданнях, три публікації у збірниках наукових праць 
матеріалів конференцій, чотири – у інших виданнях. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 
У Вступі обґрунтовано актуальність проблеми, стан наукового опрацювання 

теми, визначено мету і завдання, сформульовано об’єкт і предмет дослідження, 
окреслено хронологічні межі, охарактеризовано методи наукового пошуку, 
розкрито наукову новизну та практичне значення дисертаційної роботи, 
встановлено її зв’язок з науковими програмами, темами, відображено 
особистий внесок здобувача, вказано форми апробації результатів дослідження. 

У першому розділі – «Львівська політехніка – центр науково-технічної 
думки і видавничих досягнень» – окреслено методологічні засади 
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дослідження, проаналізовано стан наукового опрацювання теми, розглянуто 
основні напрями видавничої діяльності Львівської політехніки на історичному 
тлі розвитку навчального закладу. 

Підрозділ 1.1 – «Теоретико-методологічні проблеми дослідження». 
Львівська політехніка ХІХ – середини ХХ ст. посідала гідне місце серед вищих 
технічних закладів Європи. Складна історична доля навчального закладу об’єднала 
учених багатьох національностей та виплекала науково-технічні кадри переважно 
двох народів – українського і польського. У підрозділі окреслено проблеми 
науково-видавничої діяльності українських учених, спричинені історико-
політичними умовами існування України в складі інших держав. Розглянуто 
форми організації наукової комунікації. Доведено, що видавничі здобутки 
Львівської політехніки відображали усі сторони її діяльності: освітню, 
наукову, виробничу, а також наукову популяризацію. Здійснено оцінку 
друкованого доробку напрямів науково-теоретичної, педагогічної, дослідної і 
практичної роботи учених Львівської політехніки в контексті суспільно-
політичних умов того часу; видавничих процесів середини ХІХ – початку ХХ ст.; 
історії навчального закладу; його місця в освітньому просторі Європи. 

Підрозділ 1.2 – «Львівська політехніка в історичному дискурсі». 
Історіографія діяльності Політехніки хронологічно поділяється на два періоди. 
Перший – так званий «польський», до 1939 р. – це насамперед офіційні видання 
(бюлетені «Programy Politechnikі») та епістолярна спадщина самих політехніків1 
та ін. Цінне джерело інформації – тогочасні періодичні видання: журнали 
Львівської політехніки «Kwartalnik Techniczny», «Żусie Techniczne»; польського 
Політехнічного товариства у Львові – «Dzwignia», «Czasopismo Techniczne». 

Другий період – після 1939 р. – історико-наукові розвідки та публікації 
українських дослідників: М. Буцка, В. Кипаренко, М. Забоченя, Р. Ковалюка, 
А. Кос, Г. Кузьми2 та ін. Власне ж видавнича діяльність Львівської політехніки 

                                                 
1  Politechnika Lwowska , jej stan obecny i potrzeby. – Lwów, 1932. – 272 s.; Księga pamiątkowa 
50-lecia Polskiego Towarzystwa politechnicznego we Lwowie 1877–1927. – Lwów, 1927. – 197 s.; 
Nadolski O. Pięćdziesięciolecie gmachów Politechniki Lwowskiej / О. Nadolski // Czasopismo 
Techniczne. – 1927. – Z. 6. – S. 203–205.; Zajączkowski W. C. Szkoła Politechniki Lwowskiej. Rys 
historyczny jej załozenia i rozwoju, tudzież stan jej obecny / W. Zajączkowski. – Lwów, 1894. – 170 s. 
 
2  Буцко М.І. Відомі вчені Державного університету “Львівська політехніка” 1844-1994 / 
М.І. Буцко – Львів : Вид-во Держ. ун-ту “Львів. політехніка”, 1994. – 209 с.; Буцко М.І., 
Кипаренко В.Г. Державний університет “Львівська політехніка.” / М.І. Буцко, В.Г. Кипаренко. – 
Львів : Вид-во Держ.ун-ту “Львів. політехніка”, 1994. – 145 с.; Забочень М. Видавнича діяльність 
Товариства “Основа” / М. Забочень // Аудиторія. – 1996. – 18 жовт. – С.14–15; Ковалюк Р.Т. 
Національно-патріотичний рух студентської молоді Львівської політехніки (друга половина ХІХ 
– перша половина ХХ ст.) : монографія / Р.Т. Ковалюк. – Львів : Вид-во Нац. ун-ту «Львів. 
політехніка», 2003. – 200 с.; Кос А.І. Таємна Українська політехніка в архівних документах 
(1921–1925 р.р.) / А.І. Кос // Матеріали міжнародної конференції “Іван Фещенко-Чопівський – 
видатна постать в історії науки та українського державотворення (до 50-річчя від дня 
народження)», 27–28 жовт. 2002 р. / Наук. тов-во ім. Шевченка, Нац. ун-т «Львів. політехніка». – 
Львів, 2002. – С. 41–42.; Кузьма Г. Під німецькою окупацією / Г. Кузьма // Львівський 
політехнік. – 1995. – 3 лист. – С. 17 ; 24 лист. – С. 14. 
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в українській історіографії комплексно не досліджувалася. Сучасні дослідження 
польських авторів, ґрунтовно висвітлюють загальну історію створення і 
функціонування навчального закладу, його підрозділів, наукову діяльність 
учених-політехніків у ракурсі наукознавчих проблем3. 

При опрацюванні теми проаналізовано наукові праці, які стали теоретико-
методологічною основою дослідження, присвячені історії та теорії видавничої 
справи, журналістики і книгознавства (В. Адріанова, А. Акопов, А. Животко, 
В. Здоровега, Н. Зелінська, В. Іванов, В. Ігнатієнко, Я. Ісаєвич, Н. Колосова, 
І. Кревецький, О. Коновець, С. Кость, І. Крупський, В. Ляхов, І. Михайлин, 
А. Москаленко, В. Різун, М. Романюк, Д. Теплов, Ю. Тернопільський, М. Тимошик, 
В. Фролов, А. Черняк, Б. Черняков, Ю. Шаповал та ін.); науковій комунікації та 
історії науки (Ю. Вовкотруб, З. Зайцева, К. Кондратюк, О. Коновець, С. Кулешов, 
Р. Кучер, Є. Лазаревич, В. Лев, В. Онопрієнко, Т. Щербань, О. Пилипчук, 
О. Романів, Л. Сухотерина та ін.); історико-політичному й соціокультурному 
тлу досліджуваної проблеми (Р. Волчук, Л. Зашкільняк, Ж. Ковба, А. Портнов, 
Л. Рева-Родіонова, Р. Шмагало та ін.). 

Опрацьовано наукові дослідження учених Польщі (Д. Адамчик, Г. Врони, 
Я. Дибца,  А. Жбіковської-Мігонь,  К. Мігоня,  М. Кафеля,  М. Конопки, 
Ф. Кухаржевського, А. Тросколянського, У. Якубовської, Є. Яровецького та ін.). 

Основним джерелом первинної інформації слугують періодичні видання 
середини ХІХ – першої половини ХХ ст., а також каталоги книжкових і 
періодичних видань бібліотеки Львівської політехніки, бібліографічні 
видання, упорядковані Національною бібліотекою України ім. В. Вернадського, 
історико-бібліографічні дослідження Львівської національної наукової 
бібліотеки ім. В. Стефаника, бібліографічні праці польських учених. 
Емпіричною основою дослідження стали архівні та бібліотечні рукописні 
матеріали з фондів Центрального державного історичного архіву у Львові, 
Державного архіву Львівської області, фондів рукописів Львівської 
Національної наукової бібліотеки ім. В. Стефаника, Музею давньої української 
книги Львівської галереї мистецтв, особистого архіву Р. Волчука, колишнього 
редактора Пресового бюро товариства «Основа». 

Підрозділ  1.3 – «Розвиток видавничої справи у Львівській політехніці 
на тлі історії навчального закладу». Простежується динаміка розвитку 
типологічних особливостей видавничого репертуару Львівської політехніки, 
його тематичних напрямів як результату низки історичних, економічних та 
соціокультурних чинників. Продемонстровано, що видавничі здобутки 
Львівської політехніки відображають усі сторони її науково-дослідної, 
педагогічної та практичної діяльності, а також науково-творчу спадщину 
вчених, різних підрозділів і громадських організацій. 

                                                 
3  Politechnika Lwowska 1844–1945. – Wrocław : Wyd-wo Politechniki Wrocławskiej, 1993. – 
577 s.; Popławski Z. Dzieje Politechniki Lwowskiej 1844–1945 / Z. Popławski. – Wrocław : Wyd-wo 
Politechniki Wrocławskiej, 1992. – 437 s.; Popławski Z. Wykaz pracowników naukowych 
Politechniki Lwowskiej w latach 1844 – 1945 / Z. Popławski. – Wroclaw : Wyd-wo Politechniki 
Wrocławskiej, 1992. – 357 s. 
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На початках існування Технічної академії припадає перше визнання 
друкованих праць її науковців. Науково-видавничий досвід останньої третини 
ХІХ ст. позначений розмаїттям тематичних напрямів і видів друкованої 
продукції (офіційних видань, звітів про наукові подорожі (відрядження), 
навчальної і наукової літератури, продовжуваних і періодичних видань). 

Підкреслено, що на зламі століть учені навчального закладу долучилися 
до становлення науково-технічної журналістики. Вони брали участь у 
заснуванні низки періодичних видань, очолювали редакційні комітети 
наукових, науково-практичних, науково-популярних журналів.  

Виокремлено внесок у видавничу діяльність навчального закладу 
громадських об’єднань – товариства «Братня допомога», наукових гуртків, 
Видавничого комітету «Політехнічна бібліотека», що випускали упродовж 
багатьох років велику кількість навчальної і наукової літератури, закладали 
підвалини фахової та молодіжної періодики. 

Виявлено, що структурні зміни у Політехніці 20-х років ХХ ст. вплинули 
на розширення тематики та репертуару видань, до яких долучилися вчені 
навчального закладу. Акцентується на політичних змінах початку 40-х років. 
ХХ ст., які вплинули на ідеологічне спрямування гуманітарного циклу 
дисциплін. Особливістю цього періоду стало видання стінної преси. У роки 
німецької окупації, коли Політехніку трансформовано у Технічні фахові 
курси, показовим прикладом видавничої роботи стала діяльність Пресового 
бюро – видавничої структури студентського товариства «Основа». 

У другому розділі – «Видавничі здобутки українських політехніків» – 
увага зосереджена на друкованому доробку українських науковців, студентів і 
випускників, викладачів і співробітників Львівської політехніки, діячів науки 
та культури, життєві долі яких пов’язані з діяльністю навчального закладу.  

Підрозділ 2.1 – «Науково-видавнича робота учених і діячів кінця ХІХ – 
першої половини ХХ ст.». Книго- та пресознавче дослідження підтвердило, що 
наукові праці біолога Є. Волощака, хіміка-технолога Р. Залозецького, геолога 
Ю. Медведського стали вагомим надбанням окремих галузей наук. Наголошу-
ється на особливості усіх публікацій українських дослідників – наданні пріоритету 
у вивченні природних багатств рідного краю. Наукові праці політехніків видава-
лися  переважно польською, німецькою або французькою мовами. Така специфіка 
зумовлена бездержавним статусом українців.  

Наголошено на внеску професора Р. Залозецького – редактора журналу 
«Nafta» (1898–1912) і додатку до нього «Przegląd Techniczny naftowy» (1907–
1908) – у формуванні засад технічної журналістики. 

Проаналізовано друковану спадщину викладачів Української (таємної) 
технічної школи:  Ю. Гірняка,  В. Левицького,  І. Фещенко-Чопівського,  
П. Холодного (старшого), М. Чайковського, які зробили вагомий внесок у 
становлення української культури, природничо-технічної науки і формування 
національної науково-технічної термінології; І. Шимоновича, П. Волосенка, 
які у пресі порушували питання національної економіки та технічної освіти; 
участь Є. Архипенка у видавничій і О. Тисовського у популяризаторській та 
публіцистичній діяльності. Відновлення історичної пам’яті сприятиме 
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поверненню у науковий обіг духовних надбань Української (таємної) 
технічної школи – соціокультурного феномену української технічної освіти 
20-х років ХХ ст. 

Підрозділ 2.2 – Видавнича діяльність студентського товариства політех-
ніків “Основа”. Охарактеризовано видавничий репертуар товариства українських 
студентів Політехніки «Основа»: образотворчі видання – великодні, різдвяні та 
агітаційні поштові картки, довідники (в рамках розгорнутої українською 
громадськістю пропаганди вищої технічної освіти). 

Наголошено на внеску активістів студентського товариства у розвиток львів-
ської преси (вони виступали як автори та брали активну участь у роботі редакцій-
них комітетів). Тісна співпраця єднала С. Козловського з часописом «Товариш», 
Я. Стефановича – з «Молодою Україною», Д. Басараба та О. Кучерішку – з 
«Відгуками», А. Охрімовича – з журналом «Молоде життя». Наприкінці 20-х – 
на початку 30-х років ХХ ст. товариство «Основа» збагатило історію 
української студентської преси двома виданнями: «Студентський вісник» 
(1927 р.) та «Стінний часопис» (1935 р.). 

Реконструйовано редакційну роботу Пресового бюро – видавничої 
структури товариства «Основа» (1943–1944 рр.). Досліджено його діяльність, 
структуру, програму. Результатом роботи Пресового бюро стало видання 
випусків «Бюлетеня» та стінних газет «Досвітні вогні» і «Фотовітрина» на 
Технічних фахових курсах. Здійснено аналіз змісту газетних матеріалів.  

Підрозділ 2.3 – «Випускники навчального закладу та їхній внесок у 
видавничу справу». Увага зосереджується на українцях – випускниках 
Політехніки. Інженер-хімік І. Кандяк – член редакційного комітету журналу 
«Технічні вісти», упродовж 1930–1933 рр. очолював роботу редакції. 
Публіцистична творчість студента лісового господарства А. Пясецького збагатила 
тематику часопису «Вогні». Викладач Політехнічного інституту А. Пясецький 
– автор наукових та науково-популярних публікацій. Інженерові-гідротехніку 
Я. Стефановичу належить ініціатива створення журналу «Технічні вісти», де 
він очолював редакцію протягом перших п’яти років. Життя інженера-хіміка, 
сина І. Франка – П. Франка пов’язане з видавничою діяльністю. Свій внесок у 
становлення видавничої справи в Україні він зробив як засновник власного 
видавничого товариства «Франко Син і Спілка» у Відні (1921 р.). Студентом 
Політехніки П.Франко розпочав публіцистичну діяльність на шпальтах 
львівських періодичних видань. Член Українського технічного товариства 
П. Франко – автор наукових статей у галузі хімічної технології в науково-
технічному журналі «Технічні вісти». 

У третьому розділі – «Історичне та загальнокультурне значення 
досвіду видавничої діяльності у Львівській політехніці» – 
охарактеризовано особливості видавничого репертуару Львівської 
політехніки, виокремлено основні типологічні різновиди періодичних і 
неперіодичних видань, визначено коло видавців наукової продукції, 
досліджено особистий внесок учених навчального закладу у розвиток 
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видавничої справи, наукової і науково-популярної журналістики, акцентовано 
на їхній редакторській діяльності. 

У підрозділі 3.1 – «Тематичні пріоритети наукових досліджень та 
видавничого репертуару» – розглядається новаторство та інтеграція 
досліджень у світову науку, визначається внесок діячів Політехніки у 
розвиток регіональних досліджень, виокремлено «львівську» проблематику. 

Пункт 3.1.1 – «Інтеграція результатів у проблематику світової науки». 
Внаслідок аналізу репертуару наукової літератури виокремлено декілька 
пріоритетних тематичних напрямів. Продемонстровано, що викладачі 
Львівської політехніки працювали в авангарді науки, подекуди випереджаючи 
час: в галузі екології, урбаністики, інженерної психології та психології праці. 
Львівська політехніка віддавна була центром дослідження аеронавтики. 

Підкреслюється, що інтеграція досліджень у світову науку відбувалася 
декількома шляхами: через пропагування власних досягнень на міжнародних 
форумах, у закордонних виданнях та перекладацьку діяльність учених. 
Викладачі Політехніки брали активну участь у роботі міжнародних 
симпозіумів і конференцій, що проводилися в Німеччині, Італії, Франції, 
Бельгії, Швеції та ін. Найбільш сучасні, новаторські, вагомі з точки зору 
інформативності праці – результат дослідної і наукової діяльності учених 
Львівської політехніки перекладалися багатьма мовами. 

Пункт 3.1.2 – «Регіональні наукові проблеми». Здійснений аналіз 
засвідчив, що великий масив друкованих праць учених Львівської політехніки 
присвячений вивченню природних багатств і об’єктів матеріальної культури 
Західної України, історичному та етнографічному дослідженню її території, 
опису методики збереження і реставрації архітектурних пам’яток. 

Наголошується, що кожна із опублікованих праць учених була 
внеском у загальний розвиток науки та господарства краю. З усього 
масиву друкованих праць на особливу увагу заслуговують публікації у 
виданнях, провідною темою яких є опис архітектури Львова та інженерно-
технічних проблем міста. Зведення найвідоміших будівель, їх технічне 
обладнання, архітектурні конкурси на виконання проектів основних 
споруд міста – далеко не всі теми публікацій з унікальними даними: 
кресленнями, схемами, світлинами. Виокремлено частину статей, 
присвячену різноманітним проблемам Політехніки, її історії, діяльності 
окремих підрозділів навчального закладу. 

У підрозділі 3.2 – «Становлення і розвиток науково-технічної 
журналістики» – досліджено масив періодики Львівської політехніки, 
проведено тематико-типологічний аналіз публікацій науковців на 
шпальтах періодичних видань, увагу зосереджено на редакторській 
діяльності учених. 

Пункт 3.2.1 – «Започатковані Львівською політехнікою періодичні 
видання». З’ясовано, що друковані органи підрозділів Політехніки представлені 
різними типами періодичних видань (науково-технічні і науково-практичні 
журнали, періодичні і продовжувані збірники, бюлетені, студентська преса). 
Зазначено, що серед масиву періодичних видань помітне місце посідають 
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науково-технічний журнал «Kwartalnik Techniczny» (1913–1915), науково-
практичний журнал «Czasopismo Lotnicze» (1933–1939), редактор З. Фухс. 
Акцентовано, що видавничим досягненням Політехніки слід вважати журнал 
«Życie Technickie» («Życie Techniczne») – орган громадських і наукових 
об’єднань навчального закладу. Протягом 1922–1928 рр. він був єдиним у 
Польщі студентським часописом, який уміщував наукові статті. Досліджено 
методику редакційного опрацювання та організаційну роботу редколегій 
періодичних видань. Наголошено на основних принципах формування 
видавничої політики, які можна використати у сучасній практиці пресовидання. 

Пункт 3.2.2 – «Редакторська діяльність учених-політехніків». 
Зазначено, що з другої половини ХІХ ст. викладачі Львівської політехніки 
були ініціаторами, співзасновниками і редакторами науково-технічних 
періодичних видань. Запропоновано детальний огляд періодичних видань, з 
якими співпрацювало широке коло учених навчального закладу. З’ясовано 
їхній внесок у розвиток технічної журналістики.  

Науковці Ю. Медведський і А. Б. Абаканович брали участь у створенні й 
формуванні видавничого «обличчя» журналу «Kosmos». Заслуга у виданні 
науково-технічних журналів «Dżwignia» і «Czasopismo Techniczne» – літописів 
матеріальної культури Галицького краю – належить ученим Львівської політехніки. 
В дисертаційному дослідженні доведено, що вчені долучилися до заснування 
науково-практичних журналів, які вони очолювали. Вагомий внесок як редактори 
фахових журналів внесли – Ш. Вєрдак («Sylwan»), Р. Залозецький  («Nafta», 
«Przegląd Techniczny Naftowy»), К. Клінг («Metan»), Л. Каро («Przegląd 
Ekonomiczny»), В. Синєвський («Gorzelnik»), Б. Фулінський («Zoologica Poloniae) 
та ін.; науково-популярних – «Przyroda i Technika» – Б. Фулінський, 
«Przemysłowiec» – Е. Лібанський.  

Пункт 3.2.3 – «Публікації вчених-політехніків у науково-технічній 
періодиці». Здійснено тематико-типологічне дослідження публікацій учених 
Львівської політехніки на шпальтах наукових, науково-технічних і науково-
популярних періодичних видань. 

Аналіз палітри науково-публіцистичних жанрів періодичних видань, з 
якими співпрацювали науковці Львівської політехніки, засвідчив, що вони 
вдало поєднували майстерність викладу у наукових статтях, із написанням 
наукових рецензій, звітів про перебіг конференцій, з’їздів, зібрань товариств 
та підготовкою бібліографічних оглядів. Листи, відгуки, публікації у 
рубриках відділів інформації та полеміки на сторінках періодичних видань 
сприяли оперативному відображенню останніх новин і досягнень та виконували 
роль наукової комунікації. Охарактеризовано масову популяризацію науково-
технічних знань, винаходів, історії природознавчих і технічних наук, що 
успішно здійснювалася на сторінках львівських науково-популярних видань 
«Tydzień Literacki, Artystyczny, Naukowy i Społeczny», «Towarzysz Pilnych 
Dzieci» ученими Політехніки А. Б. Абакановичем, Ю. Захарієвичем та ін.  
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У підрозділі 3.3 – «Досвід формування видавничого репертуару Львівської 
політехніки» – особлива увага зосереджена на аналізі типологічного складу 
видавничого репертуару Львівської політехніки. Запропоновано класифікаційний 
поділ наукових, навчальних та інших складових репертуару видань. Досліджено 
шляхи і засоби видавничого втілення праць учених-політехніків.  

Пункт 3.3.1 – «Наукова література». Аналіз підтвердив, що наукові 
видання відображали форми та структуру наукової діяльності Львівської 
політехніки. Наукова література – результат творчості вчених Львівської 
політехніки – представлена виданнями таких різновидів: фундаментальні 
дослідження, прикладні наукові видання, збірники праць, монографії, 
багатотомні праці, серіальні видання, відбитки з часописів, брошури. 
Підкреслено, що науковці  Політехніки створювали масив наукових текстів i 
формували жанрову палітру наукової літератури: статтю, науковий огляд, звіт 
про подорож (відрядження), наукову біографію, наукову рецензію, тези 
наукової доповіді.  

Пункт 3.3.2 – «Навчальна література». Наголошено на такій 
особливості поліграфічного відтворення навчальних видань як конспекти 
лекцій видані автолітографським методом.  

Визначено, що вже з кінця ХІХ – початку ХХ ст. з’являються підготовані 
викладачами Львівської політехніки ґрунтовні навчальні видання. Запропоновано 
типологічну характеристику навчальної літератури, яка видавалася для потреб 
Політехніки і представлена виданнями, різними за характером інформації та 
тематичним діапазоном (підручник з фундаментальних наук, зі спеціальних і 
непрофільних дисциплін, підручник для технічних і гуманітарних освітніх 
програм), а також за видовими групами: підручники, допоміжні видання 
(практикуми, збірники завдань) і програмно-методичні видання. 

Пункт 3.3.3 – «Специфічні складові репертуару». Подано характеристику 
видань за функціональним призначенням та характером інформації. 
Охарактеризовано типологічні особливості довідкових, образотворчих, 
бібліографічних, нормативних та картографічних видань. Розглянуто різні 
напрями популяризації результатів наукових досліджень (історія наукових 
дисциплін, біографії учених, передові наукові досягнення), які знайшли 
яскраве висвітлення у науково-популярних виданнях. 

З’ясовано, що учені Політехніки долучилися також до створення наукових 
галузевих енциклопедій, довідників для практичного використання і словникових 
видань. Здійснений аналіз нетекстових видань засвідчив, що за змістом і 
характером образотворчих оригіналів вони поділялися на дві групи: поштові 
картки і альбоми – образотворчі, науково-технічні, виробничі (практичні), 
фотоальбоми. Встановлено, що хоча картографічні видання безпосередньо не 
випускалися Львівською політехнікою, але до картографічної праці 
долучилися її визначні учені. Вони увійшли в історію картографування 
території Західної України: історичні карти належать І. Шараневичу, 
гіпсометричні – Є. Ромеру, геологічні – Ю. Медведському.  

 



 12

Показано, що аналіз і опрацювання великого масиву наукової 
літератури ученими Львівської політехніки вилився у систему виданих 
бібліографічних праць. Найбільше робіт було оголошено на сторінках 
періодичних видань у рубриках бібліографічних оглядів. Зі стін 
навчального закладу вийшов надрукований у 7 томах каталог зібрань 
бібліотечного фонду Політехніки. 

Підкреслено, що викладачі і провідні учені Львівської політехніки як 
висококваліфіковані фахівці в галузі промисловості, економіки і права 
виступали експертами, брали участь у розробці низки нормативних 
видань. Результатом впровадження наукових ідей у практичну діяльність 
став випуск методичних розробок і рекомендацій, інструкцій та 
практичних керівництв. 

Пункт 3.3.4 – «Форми видавничого втілення праць учених-політехніків». 
Встановлено, що до видання і розповсюдження друкованої продукції діячів 
Львівської політехніки долучалися наукові товариства (Політехнічне, 
«Академічна читальня»), національний заклад ім. Оссолінських, «Книжниця 
польська», приватні видавці (А. Бартошевич, Б. Полонецький, В. Дідушицький), 
загальнопольські організації (Академія наук у Кракові, Каса ім. Мяновського 
у Варшаві), книгарські фірми Львова («Якубовський і Задурович», 
«Губринович і Шмідт», «Зейфарт і Чайковський») та ін. Низка видань вийшла 
«накладом автора». Наукові праці учених Львівської політехніки середини 
ХІХ – початку ХХ ст. друкувалися у видавничих осередках Австро-
Угорщини, на території Польського Королівства, їх видавали у багатьох 
європейських містах. 

Аналіз принципів реалізації видавничих проектів наукових праць учених 
Львівської політехніки засвідчив можливості формування видавничої 
політики, яку доцільно використовувати у сучасній практиці.  

 
ВИСНОВКИ 

Узагальнення результатів дослідження великого за обсягом масиву 
видань та різноманітних джерел дає підстави сформулювати такі висновки. 

1. Створення і функціонування одного із найвідоміших технічних 
закладів Східної Європи другої половини ХІХ – початку ХХ ст. було 
важливим досягненням плеяди визначних учених.  

Науково-видавничий досвід ХІХ ст. вирізняється розмаїттям тематичних 
напрямів, а також типологічною палітрою видавничого репертуару Львівської 
політехніки – офіційні видання, звіти про наукові подорожі (відрядженння), 
навчальна і наукова література, продовжувані, періодичні, виробничі й 
нормативні видання. 

Учені Політехніки брали участь у заснуванні низки періодичних видань 
першої половини ХХ ст. Їхній вагомий внесок у розвиток наукової періодики 
не викликає сумнівів. Багато викладачів цієї високої школи очолювали 
редакційні комітети наукових, науково-практичних і науково-популярних 
періодичних видань. У середовищі студентських організацій зародилася 
молодіжна преса. 
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2. Друкований спадок українських учених Є. Волощака, Р. Залозецького, 
Ю. Медведського став вагомим доповненням наукових досліджень з історії 
окремих галузей вітчизняної природничо-технічної науки (див. додаток В. 
«Бібліографія праць українських учених»). 

Значним є внесок Української (таємної) технічної школи у формування 
підвалин національної технічної науки й освіти, а також у впровадження 
української технічної термінології. 

Видавнича діяльність українського студентського товариства «Основа» 
представлена образотворчими виданнями – великодніми, різдвяними та 
агітаційними поштовими картками, а також низкою друкованих довідкових 
видань (у рамках розгорнутої українською громадськістю пропаганди вищої 
технічної освіти). Діячі товариства розвивали львівську молодіжну пресу, вони 
виступали як автори та брали активну участь у роботі редакційних комітетів 
журналів: «Товариш» (С. Козловський), «Відгуки» (Д. Басараб та О. Кучерішка), 
«Молода Україна» (Я. Стефанович), «Молоде життя» (А. Охрімович). 
Наприкінці 20 – на початку 30-х років ХХ ст. товариство «Основа» збагатило 
історію української студентської преси двома виданнями: «Студентський 
вісник» і «Стінний часопис». 

Постаті І. Кандяка, А. Пясецького, Я. Стефановича, П. Франка – 
випускників Політехніки – залишили помітний слід на видавничій і 
журналістській ниві.  

У дисертаційному дослідженні реконструйовано редакційну діяльність 
Пресового бюро – видавничої структури громадської студентської організації 
«Основа» (1943–1944 рр.) на Технічних фахових курсах. Аналіз змісту 
газетних матеріалів довів іхню цінність як джерела історичної інформації. 

3. Встановлено, що з другої половини ХІХ – початку ХХ ст. викладачі 
Львівської політехніки були ініціаторами, співзасновниками і редакторами 
наукових і науково-популярних періодичних видань та науково-практичної 
періодики Галичини. Заслуга у виданні науково-технічних журналів 
«Dżwignia» і «Czasopismo Techniczne» – літописів матеріальної культури 
Галицького краю – належить ученим Львівської політехніки.  

Друковані органи Політехніки представлені різними типами періодичних 
видань – науково-технічними журналами, періодичними і продовжуваними 
збірниками, бюлетенями, а також студентською пресою. У навчальному 
закладі започатковано журнали «Kwartalnik Тechniczny» і «Życie Technickie» 
(«Życie Techniczne»), «Czasopismo Lotnicze». 

4. Більшість навчальних видань до кінця ХІХ ст. була виготовлена 
автолітографським методом як конспекти лекцій. Видові групи друкованих 
навчальних видань – програмно-методична література, підручники, 
практикуми, збірники завдань – з’являються на початку ХХ ст. Масив 
наукових видань віддзеркалював форми та структуру наукової діяльності 
викладачів Львівської політехніки. Учені навчального закладу брали участь у 
різних напрямах популяризації результатів своїх досліджень: у науково-
популярних, довідкових, образотворчих, бібліографічних і картографічних 
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виданнях. Практичний досвід втілювався у розробці низки нормативних 
видань, рекомендацій, інструкцій та практичних керівництв.  

5. Висвітлення природничих, науково-технічних і краєзнавчих питань, 
опис, методика збереження і реставрація історико-архітектурної спадщини на 
етнічній території України – частина наукового доробку плеяди учених 
Львівської політехніки, і це має загальнокультурне та історичне значення. 
Науковці навчального закладу працювали в авангарді науки, подекуди 
випереджаючи час – в галузі екології, урбаністики, інженерної психології та 
психології праці. Львівська політехніка віддавна була центром дослідження 
аеронавтики. Інтеграція досліджень у світову науку відбувалася декількома 
шляхами – через пропагування досягнень на міжнародних форумах, у 
закордонних виданнях та перекладацькій діяльності.  

На особливу увагу заслуговують публікації у виданнях, провідною 
темою яких є опис архітектури Львова та інженерно-технічних проблем 
міста. Окремі друковані праці присвячені різноманітним проблемам, 
пов’язаним з Політехнікою. В них висвітлювалася історія і діяльність 
навчального закладу. 

6. До видання і розповсюдження друкованої продукції діячів Львівської 
політехніки долучалися наукові, громадські організації та приватні видавці. 
Група видань вийшла «накладом автора». Наукові праці учених-політехніків 
середини ХІХ – початку ХХ ст. друкувалися у видавничих осередках Австро-
Угорщини, на території Польського Королівства, їх видавали у багатьох 
європейських містах. 

Аналіз принципів реалізації видавничих проектів наукових праць учених 
Львівської політехніки показав можливості формування видавничої політики, 
яку доцільно використовувати у сучасній практиці: співпраця з іншими 
видавництвами (у дослідженні – з книгарськими фірмами); залучення 
видавничого меценатства наукових і громадських організацій як регіональних, 
так і загальнодержавних; підтримка приватних видавців; звернення до 
закордонних видавничих осередків, тобто міжнародна співпраця. 

7. Дослідження історії видавничої діяльності Львівської політехніки 
засвідчило актуальність використання досвіду організації видавничої справи, 
адже і нині з аналогічними проблеми стикаються сучасні видавці: недостатня 
державна підтримка, пошук форм і джерел фінансування видавничих 
проектів; самозабезпечення навчального процесу різними видами літератури, 
а надто формування репертуару навчальної технічної книги; заохочення і 
підтримка індивідуального внеску авторів-спеціалістів, здатних якісно 
підготувати наукове чи навчальне видання; визначення тематичних орієнтирів 
та якість редакційної підготовки видань. 

Зіставлення практики видання періодики у Львівській політехніці 
минулого із функціонуванням наукової періодики в сучасному 
інформаційному просторі України дає підстави для формування 
пропозицій щодо розв’язання суттєвих проблем: розширення тематичних 
напрямів української наукової періодики з урахуванням читацьких вимог, 
заповнення численних тематичних ніш (створення науково-технічних 
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журналів з ініціативи навчальних закладів); підвищення якості і 
професіоналізму текстотворення у науковій періодиці через залучення 
студентів до науково-творчої діяльності у періодичних і продовжуваних 
виданнях вищих навчальних закладів; редакційні пошуки, 
урізноманітнення і моделювання структури періодичних видань, 
індивідуалізація журналів, використання жанрової палітри, залучення 
засобів і різних форм реклами. 

Яскравий професійний досвід видавничої діяльності, що увійшов в 
історію, знаходить розвиток у сучасності і продовжується в контексті 
творчого використання найкращих традицій попередників. Кожна із 
опублікованих праць Львівської політехніки є внеском у загальний розвиток 
науки, духовної і матеріальної культури, інженерної думки і господарства. 
Узагальнена у цих виданнях науково-технічна інформація – значне суспільне 
надбання. В наш час дослідники багатьох галузей знань мають змогу 
скористатися цим потужним фактологічним матеріалом. 
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АНОТАЦІЯ 

Самотий Р.С. Видавнича діяльність Львівської політехніки: 
структура, постаті, репертуарна політика (1844–1944). – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з соціальних 
комунікацій за спеціальністю 27.00.05 – теорія та історія видавничої справи та 
редагування. – Класичний приватний університет). – м. Запоріжжя, 2008.  

У дисертації проаналізовано видавничу діяльність одного з осередків 
технічної науки й освіти України – Львівської політехніки – протягом 1944–
1944 рр. Досліджено основні видавничі здобутки на історичному тлі розвитку 
навчального закладу. Показано роль учених у розбудові видавничої справи та 
науково-технічної журналістики як засобу оперативної наукової комунікації 
новостворюваних галузей науки і виробництва. Здійснено тематико-
типологічний аналіз видавничого репертуару Львівської політехніки і на його 
підставі виокремлено основні різновиди періодичних і неперіодичних видань. 
Основну увагу зосереджено на особистому внескові у видавничу діяльність 
українських науковців, випускників Політехніки, діячів науки та культури, 
життєві долі яких пов’язані з діяльністю навчального закладу. 
Охарактеризовано коло видавців наукової продукції, яка виходила зі стін 
Львівської політехніки. Доповнено історіографічну базу матеріальної 
культури України і регіональних наукових досліджень. Доведено 
міждисциплінарне значення видавничого репертуару для багатьох галузей 
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наук. Запропоновано рекомендації для розвитку й удосконалення сучасної 
видавничої справи вищих навчальних закладів. 

Ключові слова: Львівська політехніка, наукова комунікація, видавнича 
діяльність, видавничий репертуар, редакторська діяльність, науково-технічна 
журналістика, науково-природнича і технічна література.  

 
АННОТАЦИЯ 

Самотый Р.С. Издательская деятельность Львовской политехники: 
структура, личности, репертуарная политика (1844–1944). – Рукопись. 

Диссертация на соискание научной степени кандидата наук социальных 
коммуникаций по специальности 27.00.05 – теория и история издательской 
деятельности и редактирования. – Классический частный университет. – 
г. Запорожье, 2008. 

В диссертации проанализирована издательская деятельность одного из 
центров технической науки и образования Украины – Львовской 
политехники – на протяжении 1844–1944 гг. Исследованы основные 
издательские достижения на историческом фоне развития учебного 
заведения. Показано, что издательская деятельность Львовской 
политехники отображала все стороны ее деятельности: обеспечение 
учебного процесса, достижения ведущих ученых, разных подразделений и 
общественных организаций, а также научную популяризацию и обмен 
информацией. Проведена оценка всей печатной продукции в контексте 
общественно-политических реалий того времени, издательских процессов 
середины ХІХ – начала ХХ в., истории учебного заведения и его места в 
научно-образовательной среде Европы. 

Акцентируется на персональном вкладе ученых-политехников в развитие 
книгоиздания и научно-технической журналистики как средств оперативной 
научной коммуникации во вновь создаваемых отраслях науки и производства. 
Установлено, что со второй половины ХІХ – начала ХХ в. ученые 
Политехники были инициаторами, учредителями и редакторами 
периодических изданий научной и массовой популяризации. Предложен 
детальный обзор периодических изданий, с которыми они сотрудничали. 
Определен их персональный вклад в создание и развитие технической 
журналистики. Проанализирована периодика, которая выходила в учебном 
заведении. На широком документальном материале проведен тематико-
типологический анализ издательского репертуара. Определены основные 
группы изданий: научные, учебные, справочные, нормативные, 
картографические, библиографические, а также изоиздания. Дана 
характеристика формам и методам издательской реализации трудов ученых-
политехников, рассмотрен круг издательских организаций, фирм и частных 
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книгоиздателей, которые в условиях отсутствия полиграфической базы в 
учебном заведении выпускали в свет печатную продукцию. 

Особое внимание уделено личному вкладу в издательскую деятельность 
ученых-украинцев, выпускников Политехники, деятелей науки и культуры 
Е. Волощака, Р. Залозецкого, Ю. Медведского – судьбы которых были тесно 
связаны с деятельностью учебного заведения. Осмысливается 
социокультурный феномен Украинской тайной технической школы. 
Предлагается обзор достижений в издательской сфере деятелей украинской 
науки и культуры, которых объединяло преподавание в этом учебном 
заведении (1922–1925 гг.). Рассмотрены типологические особенности 
репертуара изданий общества украинских студентов Политехники 
«Основа». Подчеркнуты факты участия в редакторской деятельности и 
роль активистов студенческого общества в развитии львовской прессы 
конца ХІХ – начала ХХ в.: С. Козловского («Товариш»), Я. Стефановича 
(«Молода Україна»), Д. Басараба и А. Кучеришки («Відгуки»), А. Охримовича 
(«Молоде життя»). Проведена реконструкция  редакционной деятельности 
Прессового бюро – издательской структуры общества «Основа» (1943–1944 гг.). 

Дополнена историографическая база материальной культуры Украины и 
региональных научных исследований, доказано междисциплинарное значение 
издательского репертуара для многих отраслей наук. Сформулированы 
рекомендации для развития и усовершенствования современного 
книгоиздательского процесса в высших учебных заведениях. 

Ключевые слова: Львовская политехника, научная коммуникация, 
издательская деятельность, издательский репертуар, редакторская 
деятельность, научно-техническая журналистика, естественнонаучная и 
техническая литература. 

 
ANNOTATION 

Samotyj R.S. Publishing activity of Lviv Polytechnic: structure, figures, 
repertoire policy (1844–1944). – Manuscript. 

Dissertation for the academic degree of the Candidate of Sciences (PhD) in 
social communication in the speciality 27.00.05 - theory and history of publishing 
and editing. – Classical Private University. – Zaporizhzhya, 2008. 

Publishing activities of one of centers of technical sciences and education 
of Ukraine – Lviv Polytechnic – in 1844–1944 has been analyzed in this 
dissertation. The main achievements in the publishing activity have been 
studied against the historical background of the development of this 
educational establishment. The role of scientists in the development of 
publishing and scientific-technical journalism as the means of operative 
scientific communication has been shown in the newly established fields of 
science and manufacture. The thematic-typological analysis of the publishing 
repertoire of Lviv Polytechnic has been carried out and the main types of 
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periodical and non-periodical editions have been distinguished. The main 
attention is concentrated on the personal contribution to publishing activity of 
the Ukrainian scientists, graduates of Lviv Polytechnic, outstanding figures of 
science and culture, whose lives are connected with functioning of the 
educational establishment. The circle of publishers of scientific materials 
coming out from Lviv Polytechnic has been described. The source and 
historiographic base of material culture of the western regions of Ukraine and 
regional scientific research works has been enriched and the interdisciplinary 
importance of the publishing repertoire for the whole range of sciences has 
been confirmed. Recommendations have been proposed for the development 
and improvement of modem publishing activity of higher educational 
establishments. 

Key-words: Lviv Polytechnic, scientific communication, publishing activity, 
publishing repertoire, editing activity, scientific-technical journalism, scientific-
natural science and technical literature. 
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